



# 緣與命

美國全真道院

悟空

緣是因緣。凡事皆有其因，俗語說：「無風不起浪」。池子裏的水，本來一平如鏡，有了風就「吹皺一池春水」。風是因，波浪是果。種瓜得瓜，種豆得豆，「種瓜」，「種豆」是因，「得瓜」，「得豆」是果，這就是因緣果報的定律。

我們常常看到有一些學歷很高的父母，生出不太聰明的兒女，有些很平凡的父母，卻生出非常聰明的小孩。有的人出生在富裕的家庭，一生當中不愁吃住，有的人生在貧困的家庭，自小就得打拚做事才能溫飽。有的女孩子長得很漂亮，條件也很好，卻嫁了一位不

爭氣的先生，一生命運坎坷，紅顏薄命，有的長相平庸或醜陋，然而卻嫁個好先生，一生美滿、幸福快樂，同樣的父母生出的兩個兒子，同樣的帶法，結果迥異，一個非常的孝順，另一個卻很不聽話。如果製造汽車，用同樣的材料，用同樣的方法，絕不會要造賓士的車，卻造出金龜車來。有的父母在社會上很有名望，兒子卻為非做歹，有的父母為非做歹，然而卻有個上進且孝順的孩子。對這些不易理解的事例，科學上的解釋是隔代遺傳，一般都說這是命、命運。也就是因緣果報。我們都經過累世的輪迴，帶著前世所造的業及因

緣來到人間，善緣者得善報，所以出生時，命自然就好些，惡緣得惡報，所以出生時，命就苦了些。但是遺憾的是我們沒辦法去控制時間，更無法像錄影帶一樣，往前去看來世，往後去看前生或前幾世，而找出苦命的原因。既然無法看到前世或來生，未拿出直接證據，所以我們只能用數學上的邏輯歸納法及或然率，以現世報來解釋或證明有它的存在，不信就完全由你了。

我們人所能看得到的，聽得到的，實在少得非常的可憐。光譜是無限的大，但是肉眼可見到的光譜只是其中非常小的一段而已。同樣的，聲波的

頻率，也是從無限小到無限大，我們所能聽到的，也只是那麼一小段而已。所以絕大部份的東西，我們都看不到也聽不到。像空氣，我們看不到它也抓不到它，但它卻存在著。我們活在三度空間，若再加上時間就是四度空間內。時間來了，立刻又走了，走了以後就成了歷史，我們永遠再也看不到了，我們的生命只有百年，看得到的也只有百年，但百年對無限長的時間來說，那也是小得不能再小的一點點而已。前

年後學到大陸旅遊，船經長江赤壁時，沒有看到弓林箭雨，也沒有看到萬艦奔騰，更沒有聽到兵馬的嘶殺聲，除了江水聲外，一切都是靜悄悄的。心中不由得懷疑真的有歷史上所記載的赤壁之戰嗎？那為什麼我們看不到呢？我們都知道是有的，看不到是因為我們生活在不同的時間座標上。同樣的

道理，我們沒見過我們的曾祖父，高祖父，但是我們絕不會懷疑他們曾經來過世間。因果報也是一樣，我們不一定看得到它，但是有的。例子很多，只舉下列幾件共同參研。

孔子逝世已兩千多年，但其後代，代代受其餘蔭。陳誠故副總統，任行政院長時，執行耕者有其田，三七五減租，惠及農民，農民感念其德，雖然陳故副總統已不在了，但在上次民選總統時，很多農民表示為報其恩澤而投他兒子陳履安的票。我們有時候會見到一些人，他們生活過得很富裕，但也沒看到他們在做事上班。原來是他們的祖宗很勤勞做事，留下來了很多的財產給他，這是因；他有祖產現在可以不做事享福是果。讀者文摘上有一篇真實感人的故事。有一叫馬林的醫生，當他醫學院剛畢業，做實習醫生時，他那時年

輕氣盛，不很懂事，認為不應救助殘障的病人讓他們苟活於世。有一次他為一位太太接生時，見到是一個肢體有殘缺的嬰兒，生下來時不能呼吸，他覺得這嬰兒以後會是社會的負擔，他想世界上人口這麼多，也不缺這樣一個嬰兒。該不該把這嬰兒留下來？後來再轉念，基於醫生的職責，就救活了嬰兒。嬰兒的媽媽當然不知道他動了不要她小孩活的念頭，非常的感激他，就用醫生的名字做為她兒子的名字。醫生也不知道這麼一回事。很多年過去了，醫生自己的小孩也生了小孩（孫女）。他很疼這個孫女兒，不幸的是，她患了一種很少有的怪病，他認得的醫生沒有人能治好她，他很傷心自己是醫生，居然救不了自己的孫女。後來有位醫生跟他說，在別州有位醫生專門研究這種病，不妨試一試。他就帶他孫

女兒去。看完病後，他很好奇的問這位跛足醫生，我的名字已是很少見，居然你的名字還跟我一樣。那醫生說，我的名字是有點來歷的，三十多年前，我母親生我時，幾乎難產，她很感謝那醫生救了我的命，所以就以他的名字爲我取名。聽到這裏，老醫生羞愧感動得淚就掉下來了，就因爲當年的轉念，不僅救活了那嬰兒，同時在卅多年後也救了他的孫女。另外一個故事是在報上登的：有一個人開車經過荒野的路上時，見到一位老先生衣衫不整，徘徊在那兒，基於一片助人之慈悲心，他停下車來，送他回市區。幾年後，當那位古怪出名的富豪死亡時，留下了一筆遺產給這個大家都不認得的人。

惡有惡報的例子在歷史上的不勝枚舉，有人犯了重法，滿門抄斬。子孫何罪，父母

兄弟何罪，只因他種了惡因，結果禍及父母兄弟妻子兒女。

另外一個實例是後學親身經歷的。有一個人他租了我的房子，房租不付，開始時以爲他暫時經濟上有問題，還幫忙他，後來發現他存心要賴租，所以只好強迫他搬出去，前後也損失了不少。搬出後，不知他的去向，也就忘了。大約在一年多以後，在英文報上看到他的照片及被人槍殺的消息。報上說有人半夜敲他的門，向他借汽車充電的電纜，他說沒有，所以就被殺了。果真如此簡單嗎？但是我覺得這可能不是真實原因，只是冰山的一角。我相信他不只騙了我，可能也騙了很多其他的人，也許在那許多人之中，就有不甘心的人，找他算帳亦未可知。其他惡有惡報的例子實在太多，殺人放火、強姦、偷盜，罪大惡極的抓到了，就判死刑，輕一點的

關在牢裏，現在監牢都不夠用，還要增建。你說有沒有惡報。

因緣果報有沒有？有。迷不迷信？科不科學？科學。他不是一加一等於二這樣簡單的一對一的科學，而是一種數學上的或然率。丟銅板我們都知道如果第一次出現正面，但沒有人敢說，下一次丟一定會出現正面。但我們知道不斷的丟，總會出現的。俗語說「夜路走多了會遇見鬼，刀子玩多了會傷到手，火玩多了會燒到自己」。拿著機槍對靶不斷的掃射，雖不定顆顆中紅心，但總有一粒會射中的，是數學上的或然率。同樣的壞事做多了，怨結多了，總會碰到比你更壞的或心有不甘的人來復仇，也許今天，明天，下月，來年，或者來世……好事做多了，雖然我們並不心存回報，但總會碰到感激你，知恩圖報之人，在這世回報你，或你的子孫

，或者來世……。

我們談了很多的因緣果報，那很多人會問，我的命這麼不好怎麼辦？能不能改運？能。怎麼改運呢？改運首先要從「換心」著手。換心不是真的要你到醫院動手術把心換掉，而是要把怨恨的心換成感恩的心。不要怨恨，感嘆得不到或尚未得到的，你愈怨恨它，你就會愈覺得命不好。若把心念轉過來，想想比上不足，比下有餘。往下看還有很多沒屋子住的，流浪街頭，三餐不繼的人。比起他們來，我們不是很幸運嗎？再如半瓶水，有的人會覺得不滿意不高興，因為只有半瓶而已。但另外有些人他就會很高興，很感謝他有了這半瓶水。

另外一種改運的方法是要善用逆境，利用逆境來做為考驗，磨練自己的機會，堅強自己的毅力，想出不順的原因，

進而想出克服逆境的方法。絕對不要因為逆境就怨天尤人，消極頹廢，不圖振作。自己若不想努力，幫自己，別人要幫你的興趣大概也不會太大。自助才會有人助，自助才會有天助。孟子說：「天欲降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，……」。後學認識一位朋友，小時候住在鄉下，生活很苦，他媽媽在他八歲時就過世了，他們曾在山上墾荒種過地瓜、蔬菜，也到山上砍過柴，到礦場撿過煤炭當柴燒。後來連自己住的房子也沒有了，他們住在他親戚的倉庫改造的房間裏。上初中時，交學費都需向人家借。但是很奇怪的是他還很快樂，很樂天，功課也還唸得不錯，考上了初中，進而考上了高中，後來也考上了很好的大學。有次我問他，你的命不太好，怎麼你都不大受影響。

他的回答很令我驚訝，永遠不能忘記。他說小時候生活是苦點，但是他覺得他的命很好，一點也沒覺得命不好。他說他比別人還幸運，自小學會吃苦耐勞，學會求生的技能，更重要的是環境教導他要堅忍不拔，努力讀書，奮發向上，才能出人頭地，改變命運，改變命運的第三個方法是諸惡莫作，眾善奉行，多行善，多助人，多行功立德。這方法不是立竿見影，立刻見效的，不像播種，不久就長出芽來了，所以有人就會懷疑它是否有效。有時候播一粒種子也不一定長得出芽來，但當你播了很多很多的種子，總會有幾粒長出芽來的。不做惡事，就不再結怨，命就不會再變壞。多做好事，多助人，廣結善緣。當別人有機會時，也會反過來幫你，慢慢的命運也就會越來越好。助人行善，行功立德改變了很多

人的命運。做一件善事不一定立刻能改變了你的命運，但當你無所求，無怨無悔的不斷的行善，命運一定會改變的，就像你不斷的播種，總有一些會發出芽來的。

改變命運的第四個方法是求道與修道。以後學為例：小學五年級時，我們搬到牡丹坑，這是一個很小的村子，很幸運的遇到一位很好而且改變了我一生的佟老師。佟老師不僅書教得好，而且來自北京，一口京片子。從此國語發音，注音符號一點問題都沒有，一生受用不盡。佟老師是北京人，怎麼會到牡丹坑這種想也想不到的荒鄉僻野的小村子來教書，而且只教了我就讀五、六年級那兩年。那兩年是我們那小學在校史上，升學率是空前而且也是絕後的。你看該怎麼說，這就是緣，就是因緣。小學畢業後，我們搬回金瓜石，同

時也考上了宜蘭中學初中部。當年通學一趟自金瓜石到宜蘭，汽車加火車要三個鐘頭，所以根本不可能的事，正在煩惱時，先父想到他有一位二十年沒聯絡過的結拜兄弟，以前住在宜蘭，沒有地址，也不知他搬了沒有，只知他大概住在那裏，像大海撈針一樣，姑且一試去找他。結果，我們運氣很好（託仙佛保佑），居然被我們找到了。後來就寄居在那叔叔家三年。高中畢業後考上台北的大學，又要離家，吃住又成問題。幸好住在中央市場邊賣西瓜的道親林松江叔叔慨然相助，讓後學寄住，一直到後學搬到先父任職公司在台北的學生宿舍，前後有兩年之久，非親非故，食宿費用全免，你說道多偉大，道親多偉大。三十多年來，雖遠隔重洋，此恩此德，一直銘記於心。我會將此德繼續傳播下去。搬到學生

宿舍後，你說我的運氣有多好，有位寶光組的道親在那兒服務。從此不僅膳食無憂，而且還受那位道親的特別關愛。每餐菜特別多，中午便當特別的大，若晚下課回來，晚飯趕不上，她都會特別留很多菜。這道親萍水相逢，非親非故，為什麼對後學這麼的好，沒有別的原因，就是因為道。道改變了我的命，使我的命變得更好。在這世界上，不是只有一位林叔叔及一位寶光組這樣偉大的道親，我們有無數的像他們一樣慈悲偉大的道親散佈在世界的各個角落，隨時在向您伸出雙手。只要您願意伸出您的手，我相信您的命運一定變得更好。

行筆至此，突接外甥由台灣打來的電話，告知三姊仙逝的消息。謹以此文獻給愛我及我所敬愛的三姊。